Zmiany przyjęte uchwałą nr 1284/342/22 Zarządu Województwa Mazowieckiego z dnia 9 sierpnia 2022 r. w Szczegółowym Opisie Osi Priorytetowych (wersja 5.4) Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego na lata 2014-2020 w stosunku do SZOOP wer. 5.4 przyjętego uchwałą nr 469/311/22 Zarządu Województwa Mazowieckiego z dnia 29 marca 2022 r. i zmienionego uchwałą nr 801/325/22 z dnia 23 maja 2022 r. dotyczą:
w Załączniku 4a – Wykaz zidentyfikowanych  projektów pozakonkursowych współfinansowanych ze środków RPO WM 2014-2020 współfinansowanych z EFRR:
· dodanie w osi XII  RECT-EU dla Mazowsza projektu pn.: „Uzupełnienie interoperacyjnego środowiska przepływu danych i informacji w procesach medycznych i niemedycznych szpitala wraz z zapewnieniem wysokiej dostępności i bezpieczeństwa danych i systemów”;
· usunięcie z Działania 7.2 – „Infrastruktura kolejowa” projektu pn.: „Budowa odcinka linii kolejowej od stacji Modlin do Mazowieckiego Portu Lotniczego (MPL) Warszawa/Modlin oraz budowa stacji kolejowej Mazowiecki Port Lotniczy (MPL)”;
· aktualizacja kwot wartości całkowitych, wydatków kwalifikowalnych oraz wkładu UE projektów, dla których podpisano aneksy do umów o dofinansowanie lub podjęto uchwały zmieniające w sprawie realizacji projektów własnych;
· aktualizacja wartości wskaźników w projektach: „Instrumenty finansowe dla mazowieckich MŚP” (Działanie 3.3 Innowacje w MŚP), „Wdrażanie instrumentów finansowych w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego dla Województwa Mazowieckiego na lata 2014-2020” (Działanie 4.1. Odnawialne źródła energii), „Wdrażanie instrumentów finansowych w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego dla Województwa Mazowieckiego na lata 2014-2020” (Działanie 4.2. Efektywność energetyczna);
· aktualizacja wartości projektu: „Wdrażanie instrumentów finansowych w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego dla Województwa Mazowieckiego na lata 2014-2020” (Działanie 4.2. Efektywność energetyczna). 
