CEF Transport Blending Call for Proposals 2017 - Nabór wniosków na projekty z sektora transportu łączące dotacje z Instrumentu „Łącząc Europę” oraz finansowanie zwrotne
Komisja Europejska wraz z Agencją Wykonawczą ds. Innowacji i Sieci ogłosiła w dniu 8 lutego 2017 r. nabór wniosków zakładających łączne finansowanie projektów ze środków CEF oraz ze środków EFIS lub środków zwrotnych międzynarodowych lub krajowych instytucji finansowych.

W celu przybliżenia zakresu i warunków konkursu zainteresowanym stronom Komisja Europejska organizuje w Brukseli w dniu 27 lutego 2017 r. dzień informacyjny (Info day).

ZAKRES I BUDŻET NABORU

Z budżetu CEF udostępniono w konkursie 1 mld EUR. 
Jest to pierwszy nabór, w którym wymagany jest taki montaż finansowy, który łączy w ramach jednego projektu/ platformy powiązanych ze sobą projektów finansowanie bezzwrotne (dotacja z CEF) i zwrotne. Finansowanie zwrotne może w szczególności pochodzić z EFIS (Europejskiego Funduszu na rzecz Inwestycji Strategicznych), EBI (Europejskiego Banku Inwestycyjnego) oraz innych instytucji finansowych
Nabór dotyczy projektów, które kwalifikują się do otrzymania środków z CEF w ramach Wieloletniego Programu Prac, tj. zostały one określone lub wpisują się w priorytety wymienione w Załączniku I, Część I do Rozporządzenia UE nr 1316/2013 ustanawiającego Instrument „Łącząc Europę”. 
Priorytety konkursu obejmują wsparcie między innymi dla projektów leżących na sieci bazowej TEN-T określonych w Rozporządzeniu UE nr 1316/2013, projektów dot. systemów zarządzania ruchem w poszczególnych sektorach transportu (ERTMS, ITS, SESAR), wdrożenia nowych technologii i innowacyjności w transporcie, węzłów sieci bazowej, platform multimodalnych.

Kolejnym warunkiem, który musi spełnić projekt, aby móc ubiegać się o dofinansowanie w konkursie jest wartość projektu na poziomie minimum 10 mln EUR. Kwalifikowane są jedynie projekty dotyczące budowy/ wdrażania inwestycji. Projekty studyjne są niekwalifikowane. Okres kwalifikowalności kosztów zaczyna się od złożenia wniosku w konkursie i trwa do 31 grudnia 2023 r. 
Konkurs ma dwa terminy na składanie wniosków – do 14 lipca 2017 r. oraz do 30 listopada 2017 r.   
Dokumenty konkursowe, w tym formularz wniosku aplikacyjnego, zostały opublikowane na stronie: 
https://ec.europa.eu/inea/en/connecting-europe-facility/cef-transport/apply-funding/2017-cef-transport-calls-proposals
PRESELEKCJA

Wszystkie wnioski aplikacyjne przed przekazaniem do KE muszą zostać zaakceptowane przez Państwo Członkowskie, tj. Ministerstwo Rozwoju (MR). Wnioski nie posiadające takiej akceptacji nie będą oceniane przez KE.

Mając na uwadze powyższe, wstępne propozycje projektów należy przedłożyć do Departamentu Programów Infrastrukturalnych (DPI) w MR najpóźniej w terminie do 15 maja 2017 r. Wstępna propozycja projektu zidentyfikowanego jako kwalifikujący się do obecnego naboru musi obejmować:

· krótki opis i cel projektu,

· planowany harmonogram realizacji projektu,

· planowany budżet projektu w rozbiciu na zadania wraz z wyszczególnieniem źródeł finansowania,

· informację o podjętych działaniach w celu zaangażowania kapitału prywatnego w realizację projektu,

· informację o ewentualnych partnerach zaangażowanych w realizację projektu,

· wskazanie jednego z priorytetów, w zakres którego wpisuje się przedkładana propozycja projektu.

Prosimy także o przekazywanie ww. informacji w wersji elektronicznej na adres: cef@mr.gov.pl
Wszelkie pytania odnośnie Instrumentu „Łącząc Europę” oraz przedmiotowego naboru należy kierować na adres e-mail: cef@mr.gov.pl.
