

Najczęściej zadawane pytania do regulaminu konkursu nr POWR.04.03.00-IP.07-00-001/17 na projekty współpracy ponadnarodowej realizowane poza Common Framework
I. WNIOSKODAWCY/PARTNERZY PROJEKTU

1. Jak należy opisywać we wniosku o dofinansowanie działania partnera ponadnarodowego w przypadku wystąpienia „zasady wzajemności”, a jak w przypadku finansowania działań partnera ponadnarodowego z budżetu projektu PO WER? 

Odpowiedź: Zgodnie z Instrukcją wypełniania wniosku o dofinansowanie w ramach PO WER „W przypadku projektów współpracy ponadnarodowej, beneficjent wskazuje wszystkie zadania w projekcie, nawet jeśli nie są one finansowane z budżetu projektu PO WER”. 

W przypadku wystąpienia w projekcie „zasady wzajemności” przy zadaniu, które nie jest finansowane z budżetu projektu należy wpisać „0”. Nadanie wartości „0” możliwe jest jedynie w przypadku, kiedy całe zadanie przypisane jest do partnera ponadnarodowego. W sytuacji, kiedy odpowiedzialność partnera ponadnarodowego ogranicza się do określonego etapu/działania w ramach zadania, a nie całego zadania, nie jest możliwe przypisanie wartości „0”. Wówczas taki etap/działanie należy opisać w punkcie 4.1 Zadania lub w punkcie „Uzasadnienie wydatków” pod szczegółowym budżetem projektu, jednocześnie nie wskazując tego kosztu w budżecie projektu.

W przypadku, gdy wnioskodawca zakłada w projekcie finansowanie wydatków ponoszonych przez partnera ponadnarodowego, wówczas wnioskodawca przypisuje zadania/etapy/działania do partnera ponadnarodowego nadając mu odpowiedni symbol partnera zgodnie z częścią II wniosku o dofinansowanie, wskazuje w budżecie projektu koszty działań realizowanych przez partnera ponadnarodowego oraz opisuje podejmowane zadania/etapy/działania w punkcie 4.1 Zadania lub w punkcie „Uzasadnienie wydatków” pod szczegółowym budżetem projektu.

2. W których działaniach z powyższych musi uczestniczyć partner zagraniczny, a w których tylko może? 

Odpowiedź: Udział partnera zagranicznego jest wymagany w etapie: 1 (przygotowanie rozwiązania), 3 (analiza efektów testowania) i 4 (opracowanie ostatecznej wersji produktu). W przypadku etapów 2, 5, 6 działania z udziałem partnera zagranicznego nie są obligatoryjne.
3. Czy partner krajowy musi podpisać list intencyjny i na jakim poziomie decyzyjności musi być to podpis?

Odpowiedź: Nie, list intencyjny podpisują wyłącznie lider w imieniu partnerstwa krajowego i partnerzy zagraniczni. Przypominamy natomiast, że partnerzy krajowi – osoby reprezentujące poszczególnych partnerów, podpisują się na wniosku o dofinansowanie – część VIII Oświadczenia.
4. Czy jeśli beneficjentem/wnioskodawcą jest jednostka sektora finansów publicznych, to czy do wyboru partnera ponadnarodowego będącego podmiotem spoza sektora również ma zastosowanie art. 33 ustawy wdrożeniowej?
Odpowiedź: Wyboru partnerów krajowych oraz ponadnarodowych do projektów ze współpracą ponadnarodową dokonujemy w oparciu o zapisy 33 Ustawy o zasadach realizacji programów w zakresie polityki spójności finansowanych w perspektywie finansowej 2014 – 2020. Zgodnie z zapisami tego artykułu, w celu wspólnej realizacji projektu, w zakresie określonym przez instytucję zarządzającą krajowym programem operacyjnym, może zostać utworzone partnerstwo, przez podmioty wnoszące do projektu zasoby ludzkie, organizacyjne, techniczne lub finansowe, realizujące wspólnie projekt, zwany dalej „projektem partnerskim”, na warunkach określonych w porozumieniu albo umowie o partnerstwie.
Jeśli jako podmiot z sektora finansów wybieramy partnerów spoza sektora finansów z innych niż Polska państw w ramach współpracy ponadnarodowej, o której mowa w art. 10 rozporządzenia EFS, nie stosuje się ogłoszenia otwartego naboru partnerów, natomiast uwzględnia się przy wyborze partnerów ponadnarodowych: zgodność działania potencjalnego partnera z celami partnerstwa, deklarowany wkład potencjalnego partnera w realizację celu partnerstwa, doświadczenie w realizacji projektów o podobnym charakterze, a także obowiązkowo podaje do publicznej wiadomości na swojej stronie internetowej informacji o podmiotach wybranych do pełnienia funkcji partnera.

Przypominamy także, iż wybór partnerów do projektu dokonywany jest przed złożeniem wniosku o dofinansowanie projektu, co poświadcza załączany do wniosku list intencyjny.
II. KWESTIE FINANSOWE
1. Jakie są zasady angażowania personelu projektu?

Odpowiedź: Personel projektu to osoby zaangażowane do realizacji zadań lub czynności w ramach projektu, które wykonują osobiście, tj. w szczególności osoby zatrudnione na podstawie stosunku pracy lub wykonujące zadania lub czynności na podstawie umowy cywilnoprawnej, osoby samozatrudnione w rozumieniu sekcji 6.16.3 Wytycznych w zakresie kwalifikowalnosci wydatków w ramach EFRR, EFS, FS na lata 2014-2020, osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą, osoby współpracujące w rozumieniu art. 13 pkt 5 ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych oraz wolontariusze wykonujących świadczenia zgodnie z ustawą o działalności pożytku publicznego i wolontariacie.
Kwestie związane z kosztami związanymi z angażowaniem personelu opisane są szczegółowo w sekcji 6.16 Wytycznych.
Jako potencjał kadrowy, opisywany w części 4.3 wniosku, rozumie się powiązane z wnioskodawcą, partnerami osoby, które zostaną zaangażowane w realizację projektu, w szczególności osoby zatrudnione na podstawie stosunku pracy, które wnioskodawca, partner oddeleguje do realizacji projektu. W potencjale tym nie można wykazać osób planowanych do zaangażowania w okresie realizacji projektu w oparciu o procedury, o których mowa w podrozdziale 6.5., osoby związane z beneficjentem na zasadzie umów zlecenie, umów o współpracy co do zasady nie będą stanowiły jego potencjału kadrowego. Należy bowiem zauważyć, iż zaangażowanie osób do projektu, z którymi wnioskodawca, partner zawarł takie umowy przed złożeniem wniosku o dofinansowanie może prowadzić do naruszenia procedur konkurencyjnych przy angażowaniu personelu. A zatem wnioskodawca, partner może wykazać we wniosku o dofinansowanie jako swój potencjał kadrowy osoby z nim powiązane jedynie na podstawie tych form zaangażowania, które nie powodują naruszenia procedur konkurencyjnych (np. stosunek pracy, samozatrudnienie, wolontariat, członek stowarzyszenia wykonujący świadczenia, jako wolontariusz, na rzecz stowarzyszenia, którego jest członkiem).
Odnośnie do umów o dzieło należy zwrócić uwagę na zapisy sekcji 6.16.2 Wytycznych. Pkt. 2 stanowi, iż wydatki poniesione na wynagrodzenie osoby zaangażowanej do projektu na podstawie umowy cywilnoprawnej, która jest jednocześnie pracownikiem beneficjenta[1], są niekwalifikowane, przy czym nie dotyczy to umów o dzieło, o którym mowa w pkt 4. Pkt. 4, stanowi, iż wydatki poniesione na wynagrodzenie personelu zaangażowanego na podstawie umowy o dzieło są kwalifikowane, jeżeli spełnione są łącznie następujące warunki:

· charakter zadań uzasadnia zawarcie umowy o dzieło,

· wynagrodzenie na podstawie umowy o dzieło wskazane zostało w zatwierdzonym wniosku o dofinansowanie projektu,

· rozliczenie zaangażowania zawodowego personelu następuje na podstawie protokołu wskazującego wynik rzeczowy wykonanego dzieła oraz dokumentu księgowego potwierdzającego poniesienie wydatku. Protokół, zgodnie z zapisami podrozdziału 6.16 pkt. 8 lit c ww. Wytycznych powinien określać prawidłowe wykonanie zadań, liczbę oraz ewidencję godzin w danym miesiącu kalendarzowym poświęconych na wykonywanie zadań w projekcie.
Umowa o dzieło musi spełniać wymogi określone w art. 627 Kodeks cywilnego, przy czym nie może dotyczyć zadań wykonywanych w sposób ciągły.

W projektach partnerski należy także pamiętać, że zgodnie z sekcją 6.18 Wytycznych w przypadku projektów partnerskich nie jest dopuszczalne wzajemne zlecanie przez beneficjentów zakupu towarów i usług partnerowi i odwrotnie.
------------------------------

[1] Za pracownika beneficjenta należy uznać każdą osobę, która jest zatrudniona u niego na podstawie stosunku pracy, przy czym dotyczy to zarówno osób stanowiących personel projektu, jak i osób niezaangażowanych do realizacji projektu lub projektów.
2. Czy partnerzy krajowi i ponadnarodowi mogą ponosić koszty pośrednie, w tym koszty zarządzania projektem?

Odpowiedź: Partnerzy krajowi i ponadnarodowi mogą ponosić koszty pośrednie, w tym zarządzania projektem, oczywiście w ramach jednego limitu dla całego projektu.
3. Czy po zakończeniu realizacji projektu lub po okresie trwałości projektu (przyjmijmy po 2 latach od zakończenia projektu) usługi związane  z przeprowadzeniem szkolenia/doradztwa/studiów podyplomowych zgodnie z programem szkolenia/doradztwa/studiów podyplomowych wypracowanym w projekcie mogą być świadczone odpłatnie?

Odpowiedź: W opinii IZ PO WER komercyjne wykorzystanie utworu (np. aktualizowanie i utrzymywanie   przez  licencjobiorcę  systemu  informatycznego  z  własnych środków  i pobieranie opłat za korzystanie z niego przez inne podmioty albo wykorzystywanie programu szkoleniowego w komercyjnej działalności usługowej świadczonej  na  rynku) wypracowanego w ramach projektu PO WER na podstawie licencji  udzielonej  przez  właściciela  autorskich  praw majątkowych jest możliwe,  o  ile  równocześnie  przez  tego właściciela zapewniony zostanie nieodpłatny  dostęp  (np.  na podstawie wolnej licencji) do utworu w formie wypracowanej  w  ramach  projektu  PO  WER  (np.  w postaci kodu źródłowego oprogramowania, którego napisanie współfinansowane było ze środków EFS albo danego programu szkoleniowego w postaci publikacji).

Jeżeli postanowienia danej licencji przewidują możliwość komercyjnego wykorzystania utworu, to możliwe jest również wykorzystywanie przez wnioskodawcę (albo inny podmiot, który uzyska licencję) programu szkoleniowego w jego komercyjnej działalności i  pobierania za swoje usługi bazujące na danym utworze opłaty. W takim przypadku opłata pobierana jest de facto za wartość dodaną wnoszoną przez ten podmiot w postaci np. dostosowania danego programu szkoleniowej do specyfiki grupy docelowej szkolenia, czy też kompetentnego szkoleniowca.

Inne podmioty mają przecież nieodpłatny dostęp do tego programu i mogą z niego korzystać, w tym konkurować na rynku świadcząc własną usługę szkoleniową na podstawie danego programu dla innych podmiotów albo wykorzystywać taki program na własne potrzeby szkoleniowe i nie korzystać ze szkoleń zewnętrznych.

Oczywiście jednak w przypadku wnioskodawcy zachowany musi zostać okres trwałości projektu PO WER (jeżeli dotyczy to danego projektu).
III. POZOSTAŁE KWESTIE

1. Na którym etapie należy przygotować instrukcje oraz rekomendacje i w jaki sposób je owskaźnikować w projekcie?

Odpowiedź: Zgodnie z regulaminem konkursu w etapie 4 powstaje instrukcja stosowania nowego rozwiązania, której kształt i charakter będą wynikać z jego specyfiki. Jeśli wnioskodawca chce, może jako wskaźnik produktu w tym etapie określić wskaźnik dotyczący przygotowania instrukcji, ale nie jest to wymagane.

W etapie 6 wnioskodawca do instrukcji dołącza rekomendacje dla instytucji użytkownika (którym może być także beneficjent lub partner/-rzy krajowy/-i) w celu zapewnienia skutecznej trwałości stosowania rozwiązania wypracowanego w projekcie współpracy ponadnarodowej, tak aby stanowiły jeden zbiorczy materiał, integralnie funkcjonujący z ostateczną wersją nowego rozwiązania. Obowiązkowo w tym etapie wnioskodawca konstruuje wskaźnik produktu dotyczący opracowania materiału zawierającego instrukcję i rekomendacje.
2. Czy użytkownicy muszą być konkretnie wskazani (ile przedsiębiorców, szkół, urzędów pracy itd.), czy ogólnie opisani, że będą u projekcie użytkownicy z tych instytucji?

Odpowiedź: Liczba podmiotów biorących udział w projekcie, jak i osób, których problemy niweluje projekt wpływa m.in. na ocenę zasadności wydatków w danym zadaniu (np. przy testowaniu, czy działaniach wdrożeniowych). Ogólny opis może skutkować niezrozumieniem założeń projektu przez oceniających.

Proszę też pamiętać, że rozwiązania nie będą testować całe instytucje użytkowników, tylko jakieś wybrane osoby z przedsiębiorców, szkół, urzędów pracy itd.
3. Czy ewaluacja zewnętrzna jest kwalifikowalnym wydatkiem w konkursie, biorąc pod uwagę specyfikę projektu jako projektu testującego oraz czy może zostać zapisana w budżecie projektu w katalogu kosztów bezpośrednich. Ponadto, czy może zostać ujęta w budżecie projektu jako personel projektu (ewaluator zewnętrzny) czy musi być ujęta jako usługa zewnętrzna?

Odpowiedź:  Jakikolwiek rodzaj ewaluacji nie jest kwalifikowalnym wydatkiem w ramach niniejszego konkursu i dlatego nie może zostać zapisany w budżecie projektu. Zgodnie z „Wytycznymi w zakresie kwalifikowalności wydatków w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego oraz Funduszu Spójności na lata 2014-2020”  wydatki na ewaluację są kwalifikowane, o ile ich poniesienie jest wymagane przez właściwą instytucję będącą stroną umowy, za zgodą IZ PO. W przypadku tego konkursu nie uzyskano takiej  zgody od IZ PO WER.
4. Czy w wypadku transferu projekt może obejmować dostosowanie rozwiązania do potrzeb nieco innej grupy docelowej? 

Odpowiedź: Istnieje taka możliwość. W końcu definiujemy to działanie jako transfer i adaptację czyli dostosowanie metody zagranicznej do polskich uwarunkowań.  

IV. SKŁADANIE WNIOSKU O DOFINANSOWANIE PROJEKTU

1. Jakie załączniki należy złożyć wraz z wnioskiem o dofinansowanie?

Odpowiedź: W ramach konkursu wnioskodawca zobowiązany jest złożyć wraz z wnioskiem o dofinansowanie list intencyjny, którego minimalny zakres stanowi załącznik nr 1 do regulaminu konkursu, oraz w przypadku wystąpienia w projekcie pomocy de minima – załączniki odnoszące się do pomocy de minimis określone w par. 9 rozporządzenia Ministra Infrastruktury i Rozwoju w sprawie udzielania pomocy publicznej oraz pomocy de minimis w ramach programów operacyjnych finansowanych z EFS na lata 2014-2020.

V. TEMATY KONKURSU
1. Czy jako osoby z pokolenia sandwich generation mogą być uznane osoby, które zajmują się osobami zależnymi innymi niż właśni rodzice (np. dziadkami)? Zazwyczaj w definicji tych osób występuje zapis o tym, iż są to ludzie łączący opiekę nad dziećmi i nad starzejącymi się rodzicami. 

Odpowiedź: Założenia konkursu nie ograniczają osób zależnych jedynie do starzejących się rodziców. Możliwe jest uwzględnienie w tej grupie różnych osób starszych, pozostających pod opieką osób z tzw. sandwich generation. Kluczowym aspektem do przeanalizowania tego czy mamy do czynienia z sandwich generation  jest wiek podopiecznych. Osoby z sandwich generation zajmują się zarówno własnymi dziećmi, jak też np.: innymi starszymi osobami ze swojej rodziny (ze starszego niż własne pokolenia) takimi jak rodzice czy dziadkowie.

2. Kryterium nr 13 „zakłada obowiązkowy udział jednego powiatu oraz co najmniej jednej gminy wchodzącej w skład tego powiatu”. Jak ma zostać sformalizowany ten udział – czy obligatoryjne jest np. partnerstwo lub czy należy przedstawić jakieś dokumenty potwierdzające chęć udziału starostwa/gminy (np. list intencyjny). 

Odpowiedź: Nie ma konieczności, na etapie opracowania projektu sformalizowanego partnerstwa przedstawiania dodatkowych dokumentów, należy we wniosku w sposób klarowny  opisać współpracę, wskazać jaki powiat/gmina wejdzie do projektu, jakie będą jego zadania/ jakie zaangażowanie.  Oczywiście, jeśli  w ramach projektu wnioskodawca planuje np. że powiat/gmina będą realizować określone zadania i  np. będą przeznaczone środki z projektu na ten cel, to warto rozważyć udział starostwa jako formalnego partnera (kwestie budżetowe).

3. Temat nr 2 

Czy partnerstwo lokalne ma zostać zawarte na etapie składania wniosku o dofinansowanie tj. czy lokalny partner ma być partnerem we wniosku i współuczestniczyć w jego przygotowywaniu? Czy lokalne partnerstwo ma zostać nawiązane w etapie wdrożeniowym projektu? Jaka jest wymagana forma lokalnego partnerstwa  (np. umowa, list intencyjny)? Czy jest przewidziana minimalna lub maksymalna liczba partnerów lokalnych? Czy w kryterium chodzi o nawiązanie realnego partnerstwa z innym podmiotem czy o wypracowanie metodyki nawiązywania partnerstw lokalnych? Czy lokalny partner musi lub może należeć do grupy docelowej projektu?

Odpowiedź: We wniosku o dofinansowanie należy wskazać i opisać partnerstwo lokalne, wskazać partnerów oraz ich rolę w projekcie. Nie ma potrzeby formalizowania partnerstwa już na etapie przygotowywania wniosku, ale należy je opisać we wniosku. Jeżeli wnioskodawca zdecyduje, że lokalne partnerstwo będzie również partnerstwem krajowym wykazanym we wniosku, wtedy do umowy należy dołączyć umowę partnerstwa krajowego, jeżeli nie, wystarczająca jest deklaracja we wniosku i wskazanie udziału partnerstwa w poszczególnych zadaniach projektu.

Lokalne partnerstwo ma obejmować instytucje/podmioty, które działają na tym samym obszarze i są w stanie objąć swoim wsparciem określoną grupę ludzi  o tych samych problemach na rynku pracy. Mają to być instytucje, które znają też dobrze lokalny rynek pracy. Trudno wyobrazić sobie lokalne partnerstwo, składające się z podmiotów z różnych województw, ponieważ nie będą w stanie skutecznie działać na rzecz osób pozostających bez zatrudnienia na danym terenie (np. powiat) i je zaktywizować. Nie ma wskazanej maksymalnej liczby partnerów lokalnych. Wynika to ze specyfiki projektu. Partnerstwo składa się minimum z dwóch partnerów.

W ramach projektu/wniosku wnioskodawca wypracowuje pewien sposób funkcjonowania partnerstwa /model, który w ramach wniosku przetestuje oraz wdroży do praktyki.

Partner lokalny zgodnie z definicją kryterium nr 16 musi przyczynić się do osiągnięcia celu projektu. Jeżeli wnioskodawca uzna, że niezbędna w partnerstwie lokalnym jest instytucja, która nie została wskazana w grupie docelowej wsparcia, można wskazać taki podmiot jako partnera lokalnego.  
   

4. Temat nr 2 

Jak należy przewidzieć weryfikację statusu uczestników projektów, jeśli są to osoby niezarejestrowane? Czy jest wymóg odnośnie czasu "czasu pozostawania bez zatrudnienia"? Czy mogą to być osoby, które podejmują zatrudnienie czasowe? np. umowy o dzieło w ostatnim roku? ale nie mają stałego zatrudnienia? Na ile ta grupa powinna być jednorodna? Czy partnerem zagranicznym może być osoba samozatrudniona jako ekspert współpracuje z różnymi instytucjami rynku pracy w projektach dla bezrobotnych? Czy w wypadku transferu projekt może obejmować dostosowanie rozwiązania do potrzeb nieco innej grupy docelowej? 

Odpowiedź: W kwestii weryfikacji stanu pozostawania bez zatrudnienia przez uczestników projektu, należy przygotować i wymagać od uczestników oświadczeń o braku zatrudnienia. Czas pozostania bez pracy to minimum 12 miesięcy. W projekcie dopuszczalne jest przyjęcie osób, które czasowo były zatrudnione (ale nie na umowę o pracę). Trudno tutaj rozstrzygać na temat definicji pojęcia jednorodna grupa. Musza to być osoby długotrwale pozostające bez zatrudnienia i niezarejestrowane w urzędzie pracy. Te dwa kryteria musza spełnić. Natomiast wiek, płeć, wykształcenie, doświadczenie zawodowe itp. mogą być różne. To wnioskodawca decyduje, jakie kryteria przyjmie w rekrutacji poza obowiązkowymi wskazanymi powyżej. Partnera ponadnarodowego  wnioskodawca wybiera zgodnie z celami projektu, musi posiadać odpowiedni potencjał i doświadczenie zgodnie z wymogami kryterium nr 11. Partner krajowy również powinien posiadać odpowiedni potencjał i doświadczenie. Może to być duże przedsiębiorstwo. Można nawiązać partnerstwo ponadnarodowe, jeśli ta  osoba prowadzi np. jednoosobową działalność gospodarczą? Nie można zawiązać partnerstwa z osoba fizyczną. Należy pamiętać o wskazaniu potencjału i doświadczenia partnera zgodnie z kryterium nr 11.
Temat nr 1 
5. Jak rozumieć zapis?  „Rozwiązanie dotyczące zarządzania zintegrowanym pakietem usług społecznych zakłada obowiązkowy udział jednego powiatu oraz co najmniej jednej gminy wchodzącej w skład tego powiatu” Na ile formalna ma być to współpraca, czy wystarczy uwzględnienie służb społecznych i władz samorządowych w planowanych działaniach, czy wymagane jest podpisanie umowy?
Odpowiedź: Wnioskodawca musi opisać udział gminy oraz powiatu (wskazać która to gmina oraz powiat), jakie zadania itp.. na poziomie wniosku nie ma potrzeby przedstawiania żadnej umowy, chyba że np. wnioskodawca chce zawiązać formalne partnerstwo, ale nie ma takiego wymogu wynikającego z kryterium, że umowa musi być sformalizowana. Udział gminy i powiatu  wnioskodawca musi wykazać i opisać w zadaniach projektu.
