CEF Transport Blending Call for Proposals 2017 – Nabór wniosków na projekty z sektora transportu łączące dotacje z Instrumentu „Łącząc Europę” oraz finansowanie zwrotne
Komisja Europejska wraz z Agencją Wykonawczą ds. Innowacji i Sieci ogłosiła w dniu 8 lutego 2017 r. nabór wniosków zakładających łączne finansowanie projektów ze środków CEF oraz ze środków EFIS lub środków zwrotnych międzynarodowych lub krajowych instytucji finansowych.
Nabór dotyczy projektów, które kwalifikują się do otrzymania środków z CEF w ramach Wieloletniego Programu Prac, tj. zostały one określone lub wpisują się w priorytety wymienione w Załączniku I, Część I do Rozporządzenia UE nr 1316/2013 ustanawiającego Instrument „Łącząc Europę”. 

Priorytety konkursu obejmują wsparcie między innymi dla projektów leżących na sieci bazowej TEN-T określonych w Rozporządzeniu UE nr 1316/2013, projektów dot. systemów zarządzania ruchem w poszczególnych sektorach transportu (ERTMS, ITS, SESAR), wdrożenia nowych technologii i innowacyjności w transporcie, węzłów sieci bazowej, platform multimodalnych.

Kolejnym warunkiem, który musi spełnić projekt, aby móc ubiegać się o dofinansowanie w konkursie jest wartość projektu na poziomie minimum 10 mln EUR. Kwalifikowane są jedynie projekty dotyczące budowy/ wdrażania inwestycji. Projekty studyjne są niekwalifikowane. 

Okres kwalifikowalności kosztów projektu zaczyna się od złożenia wniosku w konkursie i trwa do 31 grudnia 2023 r. 
Dokumenty konkursowe, w tym formularz wniosku aplikacyjnego, zostały opublikowane na stronie: 

https://ec.europa.eu/inea/en/connecting-europe-facility/cef-transport/apply-funding/2017-cef-transport-calls-proposals
Wnioski aplikacyjne przed przekazaniem do KE muszą zostać zaakceptowane przez Państwo Członkowskie, tj. Ministerstwo Rozwoju. Wnioski nie posiadające akceptacji Ministerstwa Rozwoju nie będą oceniane przez KE. 

Wypełnione formularze wniosków należy przesłać na adres Departamentu Programów Infrastrukturalnych w Ministerstwie Rozwoju w nieprzekraczalnym terminie do 16 czerwca 2017 r.
