Przesunięcie terminu naboru wniosków w konkursie nr POWR.01.03.01-IP.03-00-002/15

Informujemy, że ze względu na brak zatwierdzonej przez Instytucję Zarządzającą PO WER (IZ PO WER) ostatecznej wersji Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków EFS w obszarze rynku pracy na lata 2014-2020 przesunięciu ulega termin naboru wniosków o dofinansowanie projektów w konkursie nr POWR.01.03.01-IP.03-00-002/15 na realizację projektów w ramach „Gwarancji dla młodzieży”, Oś Priorytetowa I Osoby młode na rynku pracy - Działanie 1.3 Wsparcie osób młodych znajdujących się w szczególnie trudnej sytuacji Programu Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020.

W związku z powyższym w Rozdziale 13 Złożenie wniosku o dofinansowanie regulaminu konkursu, pkt 1 otrzymuje brzmienie:

„Wniosek o dofinansowanie należy złożyć w terminie od dnia 22 czerwca 2015 r. do dnia 30 czerwca 2015 r. na formularzu zgodnym z załącznikiem 8 (…)”

(w miejsce: „Wniosek o dofinansowanie należy złożyć w terminie od dnia 8 czerwca 2015 r. do dnia 15 czerwca 2015 r. na formularzu zgodnym z załącznikiem 8 (…)”)

Regulamin został zaktualizowany zgodnie z opisaną zmianą.

Jednocześnie informujemy, że projekty składane w odpowiedzi na konkurs nr POWR.01.03.01-IP.03-00-002/15 będą musiały być zgodne z zatwierdzoną przez IZ PO WER wersją Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków EFS w obszarze rynku pracy na lata 2014-2020, których projekt stanowi Załącznik 13 do regulaminu konkursu. Zgodnie z regulaminem w przypadku projektów wytycznych, w momencie ich zatwierdzenia przez Ministra Infrastruktury i Rozwoju, wersje załączone do regulaminu stają się nieaktualne.

Po zatwierdzeniu przez MIiR ostatecznej wersji Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków EFS w obszarze rynku pracy na lata 2014-2020 niezwłocznie opublikujemy obowiązujący dokument.

