Do dokumentu, w stosunku do poprzedniej wersji (30.0), zostały wprowadzone następujące zmiany:

· W Opisie osi priorytetowej I Powszechny dostęp do szybkiego internetu w tabeli dla działania 1.1 w punkcie 12. - Grupa docelowa/ ostateczni odbiorcy wsparcia wprowadzono Gminne Ośrodki Kultury i jednostki OSP, ponieważ ww. podmioty będą podłączane do sieci w ramach IV konkursu w ramach działania 1.1. Ponadto w  Katalogu ostatecznych odbiorców instrumentów finansowych wprowadzono Jednostki Samorządu Terytorialnego. Obecnie JST wpisane do Rejestru Prezesa UKE mogą skorzystać z pożyczki szerokopasmowej.

· W Opisie osi priorytetowej III Cyfrowe kompetencje społeczeństwa w tabeli dla działania 3.1 w punkcie 28 - Minimalna i maksymalna wartość projektu (PLN) (jeśli dotyczy) wprowadzono kwoty minimalne i maksymalne wartości projektów planowanych do realizacji w ramach konkursu „Kształcimy specjalistów IT”.
· W załączniku 2 do SZOOP Tabela wskaźników rezultatu bezpośredniego i produktu dla działań i poddziałań wprowadzono wartości docelowe wskaźników: „Liczba utworzonych publicznych punktów dostępu do internetu – hotspoty”, „Dodatkowe Gminne Ośrodki Kultury podłączone do sieci szerokopasmowej o przepustowości co najmniej 100 Mb/s”, „Dodatkowe jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej podłączone do sieci szerokopasmowej o przepustowości co najmniej 100 Mb/s”.
· zaktualizowano nazwę urzędu obsługującego ministra właściwego ds. rozwoju regionalnego - Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej oraz skrót MIiR zastąpiono skrótem MFiPR 

· W załączniku 5 zaktualizowano szacowaną całkowita wartość projektu, szacowaną wartość kosztów kwalifikowalnych oraz wartość szacowanego wkład UE dla projektu pn.: EZD RP – elektroniczne zarządzanie dokumentacją w administracji publicznej.
