Opis zmian w Szczegółowym Opisie Osi Priorytetowych Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Łódzkiego na lata 2014-2020 wprowadzonych Uchwałą Zarządu Województwa Łódzkiego z dnia 27 czerwca 2022 r.

Modyfikacje wprowadzone w Szczegółowym Opisie Osi Priorytetowych Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Łódzkiego na lata 2014-2020 związane są przede wszystkim z koniecznością jego dostosowania do aktualnego Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Łódzkiego na lata 2014-2020.

Najważniejsze zmiany w SZOOP RPO WŁ 2014-2020:
· w związku ze zmianami alokacji w RPO WŁ dokonano przesunięć środków w:
· części I. Ogólny opis programu operacyjnego i głównych warunków realizacji – zaktualizowano alokacje dla poszczególnych osi (zwiększenie alokacji w ramach osi II, IV, VII, XI, XIII, XIV; zmniejszenie alokacji w ramach osi I, III, VI, IX);
· części II. Opis poszczególnych osi priorytetowych, działań i poddziałań dokonano przesunięć alokacji między poddziałaniami / działaniami / osiami, a w związku z tym zmiany wprowadzono także w części III. Indykatywny plan finansowy. Dokonano zmian w zakresie wskaźników produktu w związku z aktualizacją Załącznika nr 2.
· w Osi Priorytetowej IX Włączenie społeczne, poddziałaniu IX.3.1 Miejsca pracy w sektorze ekonomii społecznej -  w pkt 6 dodano zapis o wykorzystaniu potencjału PES i PS w celu realizacji wsparcia dla osób przybyłych do województwa łódzkiego w związku z atakiem Federacji Rosyjskiej na Ukrainę;
· [bookmark: _GoBack]w działaniu VIII.1 Wsparcie aktywności zawodowej osób po 29 roku życia przez powiatowe urzędy pracy, VIII.2 Wsparcie aktywności zawodowej osób po 29 roku życia, działaniu IX.1  Aktywna integracja osób zagrożonych ubóstwem lub wykluczeniem społecznym, działaniu IX.2  Usługi na rzecz osób zagrożonych ubóstwem lub wykluczeniem społecznym, poddziałaniu IX.3.1 Miejsca pracy w sektorze ekonomii społeczne, działaniu X.1 Powrót na rynek pracy osób sprawujących opiekę nad dziećmi w wieku do lat 3,  działaniu X.2 Rozwój pracowników i przedsiębiorstw, Osi Priorytetowej XI Edukacja, Kwalifikacje, Umiejętności - w pkt 11 (grupa docelowa/ostateczni odbiorcy wsparcia) dodano zapis o możliwości wsparcia dla osób uciekających z terenu Ukrainy w związku z atakiem Federacji Rosyjskiej na Ukrainę.
Ponadto dokonano aktualizacji Szczegółowego Opisu Osi Priorytetowych Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Łódzkiego na lata 2014-2020 w zakresie:
· Osi Priorytetowej X Adaptacyjność pracowników i przedsiębiorstw w regionie, poddziałaniu X.3.1 Programy z uwzględnieniem rehabilitacji medycznej ułatwiające powroty do pracy oraz umożliwiające wydłużenie aktywności zawodowej w pkt 25 i 26 dodano zapis o określeniu w regulaminie konkursu odpowiedniego % poziomu dofinansowania oraz wkładu własnego beneficjenta;
· Załącznika nr 4 Wykaz projektów zidentyfikowanych przez właściwą instytucję w ramach trybu pozakonkursowego, w którym zmieniono wartości wskaźników dla projektu w ramach w poddziałania IV.1.1 Odnawialne źródła energii – ZIT.
