Nowa wersja dokumentu (wersja 7.0) z 24 maja 2017 r. zawiera następujące zmiany:

Rozdział I. Ogólny opis PO oraz głównych warunków realizacji został uzupełniony w zakresie informacji o zmianie POPC.
W tabeli 2 Tryby wyboru projektów w ramach działań/poddziałań POPC oraz w rozdziale II Opis poszczególnych osi priorytetowych oraz poszczególnych działań/poddziałań, w opisie II osi w ramach działań 2.1, 2.2 i 2.3.1. dodano tryb pozakonkursowy.
W rozdziale II Opis poszczególnych osi priorytetowych oraz poszczególnych działań/poddziałań, w opisie II osi zrezygnowano z podziału działania 2.1 na komponenty, ze względu na wprowadzenie trybu pozakonkursowego wyboru projektów w II osi PO PC.

Zrezygnowano z podziału działania 2.1 na komponenty, ze względu na wprowadzenie trybu pozakonkursowego wyboru projektów. Komponent II zawierał alokację przeznaczoną na projekty z zakresu e-zdrowia, które planowane są do objęcia trybem pozakonkursowym. Ponieważ katalog projektów pozakonkursowych nie jest zamknięty, nie jest wskazane zachowanie podziału na komponenty.

Zaktualizowano zapisy SZOOP w związku z przeniesieniem procedury odwoławczej w ramach POPC z Instytucji Pośredniczącej POPC do Instytucji Zarządzającej POPC.
W poddziałaniach 2.3.1 i 2.3.3 oraz działaniu 3.2 wprowadzono wartości docelowe wskaźników.
Zaktualizowano Załącznik 5 do SZOOP Wykaz projektów zidentyfikowanych przez IZ POPC w ramach trybu pozakonkursowego.
