Zatwierdzone dofinansowanie dla Polski z konkursu CEF Transport Blending 2017

12 grudnia 2017 r. Komitet Koordynacyjny CEF Transport zatwierdził rekomendację KE dotyczącą przyznania 80,46 mln EUR dofinansowania ze środków Instrumentu "Łącząc Europę" (CEF) dla 2 polskich projektów transportowych:
· projekt PKP Polskie Linie Kolejowe S.A. Prace na linii kolejowej E59 na odcinku Wronki-Słonice – łączna wartość wydatków kwalifikowalnych 302,74 mln EUR, w tym dotacja z CEF 60,55 mln EUR;
· [bookmark: _GoBack]projekt Zarządu Morskiego Portu Gdańsk S.A. Budowa Nabrzeża Północnego przy falochronie półwyspowym w Porcie Zewnętrznym w Gdańsku – łączna wartość wydatków kwalifikowalnych 99,57 mln EUR, w tym dotacja z CEF 19,91 mln EUR.
Konkurs CEF Transport Blending 2017 był pierwszym konkursem, w którym wprowadzono dodatkowe warunki w postaci specyficznego montażu finansowego, zakładającego udział na poziomie jednego projektu (platformy połączonych projektów) środków bezzwrotnych (dotacja z CEF) oraz zwrotnych. Finansowanie zwrotne może w szczególności pochodzić z EFIS (Europejskiego Funduszu na rzecz Inwestycji Strategicznych), EBI (Europejskiego Banku Inwestycyjnego) oraz innych krajowych i zagranicznych instytucji finansowych.
Należy podkreślić, iż w ramach konkursu złożono łącznie 68 propozycji projektów z 22 krajów członkowskich ubiegających się o dofinansowanie w wysokości 2,21 mld EUR. Budżet konkursu wynosił natomiast 1 mld EUR. Polska w ramach konkursu złożyła łącznie 4 wnioski o dofinansowanie o łącznej wartości 491,75 mln EUR, w tym wnioskowane dofinansowanie z CEF w wysokości 137,57 mln EUR. Zgodnie z propozycją KE do dofinansowania wybrano 39 projektów z całej UE, którym przyznano łączną kwotę dotacji z CEF w wysokości 1 019,75 mln EUR.
Zachęcamy do składania wniosków w ramach trwającego drugiego terminu naboru (termin składania wniosków do Komisji Europejskiej upływa w dniu 12 kwietnia 2018 r.).
Informacja ws. aplikowania dostępna jest tu: http://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/strony/o-funduszach/zasady-dzialania-funduszy/program-laczac-europe/#Naborywnioskow
Łącznie, na projekty realizowane przy pomocy CEF w sektorze transportu, Polska dotychczas uzyskała dofinansowanie dla 46 projektów w wysokości 4,22 mld EUR (całkowita wartość inwestycji wynosi prawie 5,9 mld EUR). 


