Wprowadzono zmiany w Szczegółowym opisie osi priorytetowych Programu Inteligentny Rozwój 2014-2020. W ramach przeprowadzonej aktualizacji wprowadzono w tym dokumencie następujące zmiany:

- zaktualizowano dane o alokacji następujących działań i poddziałań I, III oraz IV osi POIR w związku z realokacjami środków, które były dokonywane w celu zapewnienia możliwości dofinansowania projektów wybranych do wsparcia:

I oś: 1.1 Projekty B+R przedsiębiorstw, 1.2 Sektorowe programy B+R, 1.3 Prace B+R finansowane z udziałem funduszy kapitałowych;

III oś: 3.1.5 Wsparcie MŚP w dostępie do rynku kapitałowego – 4 Stock, 3.2.1 Badania na rynek, 3.3.3 Wsparcie MŚP w promocji marek produktowych – Go to Brand;

IV oś: 4.1.1 Strategiczne programy badawcze dla gospodarki, 4.1.2 Regionalne agendy naukowo-badawcze, 4.2 Rozwój nowoczesnej infrastruktury badawczej sektora nauki,

4.4 Zwiększanie potencjału kadrowego sektora B+R.
-  zaktualizowano dane dotyczące poddziałania 3.2.3 Fundusz gwarancyjny wsparcia innowacyjnych przedsiębiorstw poprzez uzupełnienie zakresu wsparcia dostępnego 
w ramach Funduszu gwarancyjnego POIR o dopłaty do oprocentowania odsetek;
-  wpisano do wykazu projektów pozakonkursowych przedsięwzięcia Podniesienie poziomu innowacyjności energetyki węglowej poprzez opracowanie zbioru rozwiązań dotyczących modernizacji, przebudowy lub zasad eksploatacji bloków klasy 200 MWe z Narodowym Centrum Badań i Rozwoju jako Beneficjentem;
- zidentyfikowano projekt pozakonkursowy w ramach V osi POIR – Zapewnienie przestrzeni fizycznej wspierającej realizację projektu pozakonkursowego PO IR (poddziałanie 2.4.1 – Inno_Lab) oraz zaktualizowano informacji o niektórych wcześniej zidentyfikowanych projektach pozakonkursowych realizowanych w ramach POIR;

- dokonano zmiany beneficjenta projektu pozakonkursowego Polskie Mosty Technologiczne (z Departamentu Inwestycji i Rozwoju w MR na Polską Agencję Inwestycji i Handlu);

-  zaktualizowano katalog kryteriów wyboru projektów (załącznik nr 4) o kryteria zaakceptowane przez Komitet Monitorujący POIR w dn. 13 października 2017 r. oraz 10 stycznia 2018 r. W związku z zaakceptowaniemzmiany kryteriów wyboru projektów dokonano również niezbędnych poprawek w kartach działań/podziałań w SZOOP.

Ponadto w związku z utratą mocy wytycznych programowych w zakresie kwalifikowalności wydatków do SZOOP dodano załącznik nr 5 "Wykaz kategorii wydatków kwalifikowalnych w ramach POIR".
