2018 CEF Transport Call for Proposals  – Nowy nabór wniosków na projekty z sektora transportu w ramach Instrumentu „Łącząc Europę” 
Komisja Europejska wraz z Agencją Wykonawczą ds. Innowacji i Sieci ogłosiła w dniu 17 maja 2018 r. nabór wniosków z sektora transportu w ramach Instrumentu „Łącząc Europę” (CEF).
Nabór dotyczy projektów, które kwalifikują się do otrzymania środków z CEF w ramach Wieloletniego Programu Prac, tj. zostały one określone lub wpisują się w priorytety wymienione w Załączniku I, Część I do Rozporządzenia UE nr 1316/2013 ustanawiającego Instrument „Łącząc Europę”. Szacunkowy budżet konkursu wynosi 450 mln euro.
Konkurs przewiduje wsparcie projektów w ramach następujących priorytetów:

· Interoperacyjność kolei
· Europejskie Systemy Zarządzania Ruchem Kolejowym (ERTMS)
· Bezpieczna Infrastruktura

· Innowacje i Nowoczesne Technologie

· Inteligentne Systemy Transportowe dla dróg (ITS)
· Systemy Informacji Rzecznej (RIS)
· Multimodalne Platformy Logistyczne.

Zgodnie z zasadami konkursu minimalna wartość wnioskowanego dofinansowania dla projektów studyjnych wynosi 500.000 euro, natomiast dla projektów dotyczących robót minimalne wnioskowane dofinansowanie wynosi 1.000.000 euro. Wyjątkiem są projekty realizowane w ramach priorytetu Bezpieczna Infrastruktura, dla których niezależnie od typu projektu (studia i/lub roboty)  wartość wnioskowanego dofinansowania CEF  może wynieść co najmniej 500.000 euro.
Możliwy poziom dofinansowania uzależniony jest od rodzaju projektu i może wynieść od 20% do 50% kosztów kwalifikowalnych. Dodatkowo, stawki finansowania mogą zostać podniesione o maksymalnie 10 punktów procentowych w stosunku do podstawowych poziomów dofinansowania w odniesieniu do projektów, w których występuje efekt synergii między co najmniej dwoma sektorami objętymi instrumentem „Łącząc Europę” (tzn. sektorem transportu i np. sektorem energii lub sektorem telekomunikacyjnym).
Okres kwalifikowalności kosztów projektu zaczyna się od złożenia wniosku w konkursie i trwa maksymalnie do 31 grudnia 2023 r. 
Dokumenty konkursowe, w tym formularz wniosku aplikacyjnego, zostały opublikowane na stronie: 

https://ec.europa.eu/inea/en/connecting-europe-facility/cef-transport/apply-funding/2018-cef-transport-call-proposals
Podmioty zainteresowane udziałem w tym konkursie zapraszamy do kontaktu roboczego z pracownikami Ministerstwa Inwestycji i Rozwoju – mail kontaktowy: cef@miir.gov.pl oraz do udziału w wirtualnym dniu informacyjnym zaplanowanym przez Agencję Wykonawczą INEA na dzień 31 maja br. Szczegóły odnośnie wirtualnego dnia informacyjnego znajdują się pod wskazanym wyżej linkiem dotyczącym konkursu.

Wnioski aplikacyjne przed przekazaniem do KE muszą zostać zaakceptowane przez Państwo Członkowskie, tj. Ministerstwo Inwestycji i Rozwoju. Wnioski nie posiadające akceptacji Ministerstwa Inwestycji i Rozwoju nie będą oceniane przez KE. 

Propozycje projektów prosimy przekazywać do Departamentu Programów Infrastrukturalnych w Ministerstwie Inwestycji i Rozwoju na adres cef@miir.gov.pl  do dnia 15 lipca 2018 r.
