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Zarząd Województwa Dolnośląskiego

SPRAWA:
[bookmark: _Toc205735690][bookmark: _Toc208109471][bookmark: _Toc210545205][bookmark: _Toc210545459][bookmark: _Toc210546109][bookmark: _Toc210546221][bookmark: _Toc210551512][bookmark: _Toc211067033][bookmark: _Toc205735691][bookmark: _Toc208109472][bookmark: _Toc210545206][bookmark: _Toc210545460][bookmark: _Toc210546110][bookmark: _Toc210546222][bookmark: _Toc210551513][bookmark: _Toc211067034]Wniosek o zatwierdzenie zmian do Ogłoszenia o konkursie oraz Regulaminu konkursu nr RPDS.03.01.00-IP.01-02-388/20 w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020, Osi priorytetowej 3 Gospodarka niskoemisyjna, Działania 3.1 Produkcja i dystrybucja energii ze źródeł odnawialnych – konkurs horyzontalny, Schematu 3.1.A Przedsięwzięcia, mające na celu produkcję energii elektrycznej i/lub cieplnej (wraz z podłączeniem tych źródeł do sieci dystrybucyjnej/ przesyłowej), polegające na budowie oraz modernizacji (w tym zakup niezbędnych urządzeń) infrastruktury służącej wytwarzaniu energii pochodzącej ze źródeł odnawialnych (w tym mikroinstalacji).
UZASADNIENIE: 
Zgodnie ze statutem Dolnośląskiej Instytucji Pośredniczącej, zapisami § 11 ust. 2 Porozumienia z dnia 22.05.2015 r. w sprawie powierzenia zadań w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020 przez Zarząd Województwa Dolnośląskiego - Dolnośląskiej Instytucji Pośredniczącej z późn. zm., Uchwałą nr 845/V/15 Zarządu Województwa Dolnośląskiego 
z dnia 1 lipca 2015 r. w sprawie przyjęcia Harmonogramu naboru wniosków o dofinansowanie 
w trybie konkursowym dla  Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020 z późn. zm. (Harmonogram naborów wniosków o dofinansowanie w trybie konkursowym dla RPO WD 2014-2020 na rok 2019) oraz procedurą dotyczącą ogłaszania konkursów, zawartą 
w Zestawie Instrukcji Wykonawczych Dolnośląskiej Instytucji Pośredniczącej RPO WD 2014-2020, Dolnośląska Instytucja Pośrednicząca przedstawia wniosek o zatwierdzenie zmian do Ogłoszenia o konkursie oraz Regulaminu konkursu nr RPDS.03.01.00-IP.01-02-388/20  w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020, Osi priorytetowej 3 Gospodarka niskoemisyjna, Działania 3.1 Produkcja i dystrybucja energii ze źródeł odnawialnych – konkurs horyzontalny, Schematu 3.1.A Przedsięwzięcia, mające na celu produkcję energii elektrycznej i/lub cieplnej (wraz z podłączeniem tych źródeł do sieci dystrybucyjnej/ przesyłowej), polegające na budowie oraz modernizacji (w tym zakup niezbędnych urządzeń) infrastruktury służącej wytwarzaniu energii pochodzącej ze źródeł odnawialnych (w tym mikroinstalacji). 
W ww. dokumentach dokonano zmian w zakresie:

1) Terminu zakończenia naboru:

z: do godz. 15.00 dnia 31.08.2020 r. 
na: do godz. 15.00 dnia 30.10.2020 r. 

Uzasadnienie:
Zmiana terminu zakończenia naboru podyktowana jest prośbami wnioskodawców z uwagi na złożoność przygotowania wniosku o dofinansowanie oraz trudności z wyborem partnerów.

2) Zapisów w zakresie rodzajów podmiotów, które mogą ubiegać się o dofinansowanie

z: W imieniu klastra wniosek o dofinansowanie składa jeden z jego członków posiadający odpowiednie umocowanie, osobowość prawną oraz wskazany w katalogu Wnioskodawców, np. koordynator klastra lub lider, w przypadku projektu partnerskiego. Wnioskodawca musi mieć prawo do występowania w imieniu pozostałych członków klastra, biorących udział w projekcie, w tym do złożenia wniosku i podpisania umowy o dofinansowanie.

na: W imieniu klastra wniosek o dofinansowanie składa jeden z jego członków posiadający zdolność do czynności prawnych i odpowiednie umocowanie, wskazany w katalogu Wnioskodawców, np. koordynator klastra lub lider, w przypadku projektu partnerskiego. Wnioskodawca musi mieć prawo do występowania w imieniu pozostałych członków klastra, biorących udział w projekcie, w tym do złożenia wniosku i podpisania umowy o dofinansowanie.

Uzasadnienie:
Zmiana jest doprecyzowaniem zapisów dokumentacji konkursu i wynika z wątpliwości potencjalnych wnioskodawców. 


3) Dodatnia poniższego zapisu 

Procentowy udział środków współfinansowania krajowego z budżetu państwa w wydatkach kwalifikowalnych projektu nie może przekroczyć 15 % wydatków kwalifikowalnych. Poprzez współfinansowanie krajowe z budżetu państwa należy rozumieć wszystkie środki budżetu państwa, które trafiają do Wnioskodawcy na realizacje projektu,  również w formie dotacji celowej, niezależnie od tego jaki podmiot wypłaca te środki (Instytucja Zarządzająca czy dysponent), za wyjątkiem środków z funduszy celowych (np. Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, Funduszu Kolejowego). 
W przypadku przekroczenia ww. poziomu, Instytucja Zarządzająca Dolnośląska Instytucja Pośrednicząca przed podpisaniem umowy o dofinansowanie zwraca się do ministra właściwego do spraw rozwoju regionalnego, który w porozumieniu z ministrem właściwym do spraw finansów publicznych może wyrazić zgodę na zastosowanie wyższego udziału środków współfinansowania krajowego z budżetu państwa w wydatkach kwalifikowalnych projektu. Otrzymanie zgody właściwego ministerstwa warunkuje możliwość podpisania umowy o dofinansowanie. Decyzja odmowna wydana przez ministerstwo stanowi przesłankę do odstąpienia przez IOK od podpisania umowy o dofinansowanie.

Uzasadnienie:
Dodanie zapisu wynika z wytycznych ministerstwa.  

4) Zapisów dotyczących zaliczek
z: W ramach przedmiotowego konkursu przewiduje się możliwość udzielania zaliczek do 40% przyznanej kwoty dofinansowania w przypadku wszystkich Beneficjentów.

na: W ramach przedmiotowego konkursu przewiduje się możliwość udzielania zaliczek do 90% przyznanej kwoty dofinansowania w przypadku wszystkich Beneficjentów, z zastrzeżeniem, że maksymalna wysokość jednej transzy zaliczki nie może przekroczyć kwoty stanowiącej 40% dofinansowania projektu.

Uzasadnienie:
Zmiana powyższych zapisów wynika ze zmiany zapisów bazowego wzoru umowy o dofinansowanie.


5) Terminu rozstrzygnięcia konkursu 

z: grudzień 2020 r. 
na: luty 2021 r. 

Uzasadnienie:
Zmiana terminu wynika ze zmiany terminu zakończenia naboru. 

ZAŁĄCZNIKI: 
1. Ogłoszenie o konkursie w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020, Osi priorytetowej 3 Gospodarka niskoemisyjna, Działania 3.1 Produkcja i dystrybucja energii ze źródeł odnawialnych – konkurs horyzontalny, Schematu 3.1.A Przedsięwzięcia, mające na celu produkcję energii elektrycznej i/lub cieplnej (wraz z podłączeniem tych źródeł do sieci dystrybucyjnej/ przesyłowej), polegające na budowie oraz modernizacji (w tym zakup niezbędnych urządzeń) infrastruktury służącej wytwarzaniu energii pochodzącej ze źródeł odnawialnych (w tym mikroinstalacji).
2. Regulamin konkursu w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Dolnośląskiego 2014-2020, Osi priorytetowej 3 Gospodarka niskoemisyjna, Działania 3.1 Produkcja i dystrybucja energii ze źródeł odnawialnych – konkurs horyzontalny, Schematu 3.1.A Przedsięwzięcia, mające na celu produkcję energii elektrycznej i/lub cieplnej (wraz z podłączeniem tych źródeł do sieci dystrybucyjnej/ przesyłowej), polegające na budowie oraz modernizacji (w tym zakup niezbędnych urządzeń) infrastruktury służącej wytwarzaniu energii pochodzącej ze źródeł odnawialnych (w tym mikroinstalacji).
	Opracował:
	    Sylwia Gacek 
 - Wydział Kontraktacji
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	Zatwierdził:
	Robert Hadaś– 
Dyrektor Dolnośląskiej Instytucji Pośredniczącej
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