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Odbiorca w centrum uwagi
O swoich doświadczeniach związanych z projektowaniem treści opowiedziała nam Hanna Bielerzewska – ekspertka od języka i komunikacji w Allegro.

Nie zdradzimy Wam wszystkich szczegółów podcastu. Ale dowiecie się z niego, na czym polega różnica między aplikacją i apką.
Nasza rozmówczyni wyjaśni także, dlaczego klątwa wiedzy przeszkadza w tworzeniu przystępnych komunikatów.
Zachęcamy do wysłuchania podcastu „Prosto ze Wspólnej”.
https://youtu.be/j3l_ryGkPrU?si=_0kQ4vVzm8AOP8iJ
Nawigator pacjenta 

Chcesz wiedzieć, jak poruszać się po systemie ochrony zdrowia? Pomoże w tym specjalny poradnik. Wydał go Rzecznik Praw Pacjenta razem z Polskim Towarzystwem Medycyny Rodzinnej.
Nawigator pacjenta jest napisany prostym językiem. Nie znajdziesz w nim trudnych słów typu: „świadczeniodawca”, „świadczeniobiorca”, czy „podmiot leczniczy”.

Poradnik ma formę pytań i odpowiedzi. Autorzy w przystępny sposób przekazali informacje najważniejsze dla pacjentów np. o ich prawach. Informator jest też źródłem wiedzy dla pracowników placówek medycznych. I co najważniejsze będzie on na bieżąco aktualizowany.
Więcej informacji:
www.gov.pl/web/rpp/nawigator-pacjenta-praktyczny-poradnik-jak-poruszac-sie-po-systemie-ochrony-zdrowia
PKP Intercity z certyfikatem „Językowego znaku jakości”
Kto korzysta z usług kolei wie, że podróżowanie zmienia się na korzyść pasażera. Najpierw dzięki nowoczesnemu taborowi, rezerwacji i ułatwieniom w kupnie biletu. Od teraz wsparciem będzie też prosty język.

Planujesz podróż? Na pewno zainteresują Cię ulgi i promocje, dzięki którym zaoszczędzisz czas i pieniądze. Ale jak je sprawdzić, gdy są zapisane małym drukiem w taryfikatorach czy nieprzystępnych regulaminach?

Na szczęści to już przeszłość. Przynajmniej w PKP Intercity. To pierwszy przewoźnik kolejowy, który gruntownie zmienił dokumenty dla pasażerów. Są teraz bardziej czytelne i łatwiejsze w odbiorze.
Otrzymały one certyfikat „Językowego znaku jakości” Fundacji Języka Polskiego. A to znakomita rekomendacja. Od teraz zasady promocji będą zrozumiałe dla każdego. 
Więcej informacji:

www.intercity.pl/pl/site/o-nas/dzial-prasowy/aktualnosci/pkp-intercity-stawia-na-prosty-jezyk.html
Zaproszenie na V Forum Prostego Języka
To już pewne! 22 listopada 2023 roku po raz piąty spotkamy się na Forum Prostego Języka. 

Jest to okazja do wymiany doświadczeń pomiędzy miłośnikami prostego języka. Jak co roku porozmawiamy o nowinkach w komunikacji, podzielimy się też dobrymi praktykami. Do grona sygnatariuszy Deklaracji Prostego Języka dołączą nowe urzędy. Do udziału w jubileuszowym forum zapraszamy wszystkie instytucje zainteresowane współpracą na rzecz upraszczania komunikacji. O szczegółach wydarzenia poinformujemy już niebawem! 

Jeśli Twoja organizacja jest zainteresowana podpisaniem deklaracji, zapraszamy do kontaktu: Prosty.Jezyk@mfipr.gov.pl. 

O deklaracji przeczytasz na stronie: www.funduszeeuropejskie.gov.pl/strony/o-funduszach/promocja/prosto-o-funduszach-europejskich-1/deklaracja-prostego-jezyka/
Gdzie uczyć się prostego języka?

Czy wiesz, że polskie uczelnie oferują studia podyplomowe z prostej komunikacji? To idealne rozwiązanie dla tych, którzy chcą łączyć zdobywanie wiedzy z rozwojem zawodowym. W końcu praktyka czyni mistrza!
Pierwszą uczelnią, która wprowadziła prosty język do kierunków studiów, był Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu. Zaprasza on na studia podyplomowe „Prosty język w instytucjach publicznych”.

Więcej na temat kierunku przeczytasz w ofercie uczelni. 

W tym roku na Uniwersytecie Warszawskim po raz pierwszy wystartowały studia

„Prosty język i efektywna komunikacja w społeczeństwie”.

Poznaj szczegóły na temat nowego kierunku na stronie Instytutu Języka Polskiego UW.
