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Prosty język w nowoczesnym naborze
Prosty język a budowanie wizerunku urzędu – co daje pracodawcy komunikowanie się w prosty sposób?

O budowaniu marki pracodawcy w administracji publicznej rozmawialiśmy z Kamilem

Rodzikiem, ekspertem od employer brandingu i urzędnikiem służby cywilnej.

Zachęcamy do wysłuchania podcastu.

https://youtu.be/CV9yo7Xlidw
MFiPR rekrutuje prostym językiem
Rynek pracy zmienia się dynamicznie i rządzi zupełnie innymi prawami niż jeszcze kilka lat temu. Wizerunek pracodawcy, to obecnie klucz do przyciągnięcia zatrzymania najlepszych pracowników. 

· Co wspólnego ma z tym Prosty Język? 

· Czy pisanie w zrozumiały sposób pomaga w rekrutacji?

· Skomplikowane ogłoszenia o pracę to przeżytek?

Odpowiedź na te pytania znajdziesz w artykule Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej (MFiPR) marką pracodawcy pisaną prostym językiem. Zachęcamy do lektury!
https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/strony/wiadomosci/mfipr-marka-pracodawcy-pisana-prostym-jezykiem/
Prosty język a dostępność
Słyszysz „dostępność”. O czym myślisz? Pewnie przed oczami widzisz osobę poruszającą się na wózku inwalidzkim, osobę niewidomą lub głuchą albo seniora. Tymczasem „dostępność” to nie tylko ograniczenia fizyczne. Brak dostępności to także bariery, które osoby ze szczególnymi potrzebami napotykają w komunikacji.
Zawiłe zdania, urzędniczy język, skomplikowane słowa. To niestety wciąż częsty obraz w komunikacji. Dlatego tak ważne jest, by pamiętać o Prostym Języku. Już sama nazwa wskazuje, że jest to proste narzędzie, które sprawia, że nasze komunikaty może zrozumieć każdy.
Całkiem niedawno świętowaliśmy 5-lecie programu Dostępność Plus. Podczas konferencji, która podsumowała efekty programu nie zapomnieliśmy o Prostym Języku. 
Stosujmy Prosty Język na co dzień szczególnie w przestrzeni publicznej. Ten niewielki wysiłek twórcy tekstu to wielka różnica, która otwiera innym świat!
Prosto i dostępnie

Jak tworzyć dostępne dokumenty i stosować zasady Prostego Języka? To naprawdę proste, prostsze niż mogłoby się wydawać. 
Konkretne wskazówki przygotował Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w Krakowie (ROPS). Z poradnika dowiesz się:
· jakich zwrotów unikać?

· czego nie stosować?

· jak pisać do odbiorcy?
Na te i inne pytania odpowie publikacja krakowskiego ROPS. Zapraszamy do skorzystania z wiedzy o dostępnych i prostych dokumentach.
https://rops.krakow.pl/publikacje/standardy-tworzenia-dostepnych-dokumentow-tresci-multimediow-i-wydarzen-on-line-w-rops-w-krakowie
Jeśli chcesz dowiedzieć się więcej o deklaracji prostego języka, zajrzyj na stronę: www.funduszeeuropejskie.gov.pl/strony/o-funduszach/promocja/prosto-o-funduszach-europejskich-1/deklaracja-prostego-jezyka/
A jeśli Twoja organizacja jest zainteresowana podpisaniem deklaracji, zapraszamy do kontaktu: Prosty.Jezyk@mfipr.gov.pl. 

